

关于“最美奋斗者”  
建议人选的公示

▶▶ 扫描二维码，看“最美奋斗者”建议人选及事迹简介。



# 新华每日电讯



新华社客户端

新华通讯社出版

2019年9月16日 星期一 己亥年八月十八 今日12版 总第09756期



新华社客户端



渔民庆丰收开渔

9月15日，浙江省宁波市奉化区桐树村举办开渔节活动，为即将开渔出海祈福。9月16日中午，东海结束伏季休渔，全面开渔。新华社记者黄宗治摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在庆祝全国人民代表大会 成立六十周年大会上的讲话

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上的讲话》。

文章强调，人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分，也是支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度。新形势下，我们要高举人民民主的旗帜，毫不动摇坚持人民代表大会制度，也要与时俱进完善人民代表大会制度，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，继续推进社会主义民主政治建设、发展社会主义政治文明。

文章指出，在中国建立什么样的政治制度，是近代以后中国人民面临的一个历史性课题。新中国的诞生，为中国人民把实行人民代表大会制度这一构想付诸实践奠定了前提、创造了条件。在中国实行人民代表大会制度，是中国

人民在人类政治制度史上的伟大创造，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。

文章指出，在中国，发展社会主义民主政治，保证人民当家作主，保证国家政治生活既充满活力又安定有序，关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排。坚持和完善人民代表大会制度，必须毫不动摇坚持中国共产党的领导，必须保证和发展人民当家作主，必须全面推进依法治国，必须坚持民主集中制。要加强和改进立法工作，加强和改进法律实施工作，加强和改进监督工作，加强同人大代表和人民群众的联系，加强和改进人大工作。

文章指出，设计和发展国家政治制

度，必须注重历史和现实、理论和实践、形式和内容有机统一。我们需要借鉴国外政治文明有益成果，但绝不能放弃中国政治制度的根本。中国特色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率，就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。中国特色社会主义政治制度过去和现在一直生长在中国的社会土壤之中，未来要继续茁壮成长，也必须深深扎根于中国的社会土壤。

文章指出，评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的，主要看国家领导层能否依法有序更替，全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业，人民群众能否畅通表达利益要求，社会各方面能否有效参与国家政治生活，国家决策能否实现科学化、民主化，各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系，执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导，权力运用能否得到有效制约

和监督。经过长期努力，我们在解决这些重点问题上都取得了决定性进展。中国实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体，实行人民代表大会制度的政体，实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，实行民族区域自治制度，实行基层群众自治制度，具有鲜明的中国特色。

文章指出，坚定中国特色社会主义制度自信，首先要坚定对中国特色社会主义政治制度的自信，增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心。发展社会主义民主政治，关键是要增加和扩大我们的优势和特点，而不是削弱和缩小我们的优势和特点。要不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化，更好发挥中国特色社会主义政治制度的优越性，为党和国家兴旺发达、长治久安提供更加完善的制度保障。

## 中共中央印发《法规制定条例》等三部党内法规

新华社北京9月15日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党党内法规制定条例》(以下简称《条例》)、《中国共产党党内法规和规范性文件备案审查规定》(以下简称《备案审查规定》)和新制定的《中国共产党党内法规执行责任制规定(试行)》(以下简称《执纪责任制规定》)，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，2012年中共中央印发的《中国共产党党内法规制定条例》、《中国共产党党内法规和规范性文件备案审查规定》，对加强党内法规制度建设发挥了重要作用。根据新形势、任务和要求，党中央对其予以修订。

通知要求，各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以党章为根本遵循，推进全面从严治党、依规治党，切实抓好职责范围内党内法规制度建设工作。要以《条例》为基本遵循做好党内法规制定工作，扭住提高质量这个关键，搞好制度“供给侧结构性改革”，形成制度整体效应。要认真执行《备案审查规定》，坚持有件必备、有备必审、有错必纠，维护党内法规和党的政策的统一性权威性。要严格落实《执纪责任制规定》，各级党组织和党员领导干部必须牢固树立严格执纪理念，担负起执行党内法规的政治责任。各地区各部门在贯彻执行中的重要情况和建设，要及时报告党中央。

《条例》等三部党内法规全文如下。

### 中国共产党党内法规制定条例

(2012年5月26日中共中央批准并发布 2019年8月30日中共中央政治局会议修订)

#### 第一章 总则

第一条 为了规范党内法规制定工作，提高党内法规质量，形成完善的党内法规体系，推进依规治党，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

第二条 党内法规制定工作以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

第三条 党内法规是党的中央组织、中央纪律检查委员会以及党中央工作机关和省、自治区、直辖市党委制定的体现党的统一意志、规范党的领导和党的建设活动、依靠党的纪律保证实施的专门规章制度。

党章是最根本的党内法规，是制定其他党内法规的基础和依据。

第四条 制定党内法规，主要就以下事项作出规定：

- (一)党的各级各类组织的产生、组成、职权职责；
- (二)党的领导和党的建设的体制机制、标准要求、方式方法；
- (三)党组织工作、活动和党员行为的监督、考核、奖惩、保障；
- (四)党的干部的选拔、教育、管理、监督。

凡是涉及创设党组织职权职责、党

员义务权利、党的纪律处分和组织处理的，只能由党内法规作出规定。

第五条 党内法规的名称为党章、准则、条例、规定、办法、规则、细则。

党章对党的性质和宗旨、路线和纲领、指导思想和奋斗目标、组织原则和组织机构、党员义务权利以及党的纪律等作出根本规定。

准则对全党政治生活、组织生活和全体党员行为等作出基本规定。

条例对党的某一领域重要关系或者某一方面重要工作作出全面规定。

(下转6版)

## 在民主法治的道路上砥砺前行

写在全国人民代表大会成立65周年之际



新华社记者杨维汉、陈菲、罗沙

65年前的这一刻，历史永远铭记——

1954年9月15日，北京中南海怀仁堂，共和国的缔造者们，同经过普选产生的1200多名全国人大代表一道，召开了第一届全国人民代表大会第一次会议。

大会通过了《中华人民共和国宪法》，一个人民当家作主的新型政治制度由此在古老而崭新的中国落地生根、开花结果……

65年波澜壮阔，65年砥砺前行。人民代表大会制度不断发展，日益巩固、逐步完善，越发成熟自信，展现蓬勃生机，开辟了人类政治文明的新路。

### 坚持制度自信

#### 人民当家作主

早春三月，寒去春来。“95后”全国人大代表邹彬，满怀期望来到北京。16岁出来打工，体会到艰辛与不易，他要把提升农民工培训、为农民工创造良好环境的建议带到全国人民代表大会上。



二〇一九年三月五日，第十三届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。代表进入会场。新华社记者申宏摄

邹彬说：“我深深感受到人民当家作主的力量。我要代表农民工更好履职。”

“人民当家作主”字字千钧，背后饱含着近代以来多少仁人志士的流血牺牲、奋力求索……

1949年9月21日，中国人民政治协商会议第一届全体会议开幕。这次会

议执行了全国人民代表大会的职权。会议通过了具有临时宪法地位的《中国人民政治协商会议共同纲领》，确立人民代表大会制度是我国根本政治制度。

“中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。”

1954年，一届全国人民代表大会一次会议通过《中华人民共和国宪法》，奠定了人民代表大会制度建设的根本法律依据。

选择什么样的政治发展道路关乎国家前途，关乎人民命运。

(下转7版)

## 新华社记者说|梦想从这里起航，“洋记者”访中共一大会址

新华融媒

▶▶ 扫描二维码，跟随新华社“洋记者”探访中国共产党梦想起航的地方。



今年是新中国成立70周年。《新华社记者说》栏目推出“新中国从这里走来”五集系列特别节目。“洋记者”海伦·本特利专访中共一大会址、浙江嘉兴南湖红船、长征出发地江西于都、革命圣地延安和西柏坡，最后回到开国大典举办地北京。

让我们跟随她回望历史，重温创立新中国征程中的那些关键时刻；观照现实，用心体会那段峥嵘岁月给今天留下的宝贵财富；眺望未来，憧憬中华民族光明灿烂的前景和将为世界做出的更大贡献。

第一集，海伦来到了上海和嘉兴，探访中国共产党梦想起航的地方……



## 70年，孕育新生命从“闯鬼门关”到“过生门”



新华社北京9月15日电(记者屈婷)一个胎龄28周、体重仅760克的超早产儿，经过拉萨市人民医院儿科医护团队的救治，不仅长到1750克，还恢复了健康，来到妈妈温暖的怀抱里。

主治大夫、36岁的援藏儿科医生张迪说，随着我国危重新生儿救治水平不

断提升，很多以前救不了的孩子，现在不仅能活，而且活得很好。

从“救不了”到“活得好”，从“保生存”到“促发展”，新中国成立70年来，我国婴儿死亡率从200‰下降到6.1‰，孕产妇死亡率从1500/10万下降到18.3/10万，从“极为落后”走到了“优于中高收入国家平均水平”。

曾经的“稳婆”，69岁的迟桂英回忆，以前妇女大多在家生孩子，用普通剪刀、竹片等断脐，痛苦万分不说，产后出血、产褥期感染、新生儿破伤风等极为高

发，生孩子就是“闯鬼门关”。

引入现代妇产知识技术、普及产前检查、实施育龄妇女增补叶酸项目、开展计划免疫……新中国迅速建立起覆盖城乡的妇幼健康服务体系，让“鬼门关”变成了“生门”。

1984年，全国推广住院分娩，迟桂英转岗成了妇幼保健员，负责村里孕幼常规检查。“从怀到生都查得仔仔细细，孩子来得稳当，大人来得稳当，我现在才是真正的‘稳婆’。”

中国妇幼保健协会副会长朱宗

涵表示，在母婴安全保障不放松的前提下，要更注重生育质量的提高。

建立出生缺陷三级预防体系，用“绿黄橙红紫”五种颜色对孕产妇进行风险标识和分级管理……中国正以更为精细化的管理促进优生优育。

在四川省妇幼保健院，提示较高风险的“橙色”标识，曾赫然标注在36岁的高龄产妇拥卓玛的产检病历上。如今，卓玛已平安地迎来了一个健康可爱的孩子，手中的母婴健康手册是幸福的“粉色”。

## 小小笔尖里的故事

新华社记者赵东辉、陈忠华、魏巍

一个1吨多重的钢锭，经过50多道工序的锤炼，加工成了直径只有2.3毫米的笔尖用钢，实现了一块钢的完美“塑形”，可以制成约300万个圆珠笔头。

滴水折射太阳。小小笔尖里的研发故事，是全球不锈钢产业“巨头”——太原钢铁集团公司创新发展的一个缩影。

小小圆珠笔，吐墨书写，行云流水。笔尖看似简单，技术却不简单。中国有约3000家制笔企业、20多万从业人员，但生产的圆珠笔没有一支用的是“中国笔尖”，每年生产的三四百亿支圆珠笔笔尖上的球座体全部依赖进口。

基于此，有人发起“笔尖之问”：泱泱钢铁大国，为什么产不出属于自己的小小笔尖？

时间回溯到8年前。2011年，大钢与国内相关科研院所和制笔企业一起承担了国家级科研项目“制笔行业关键材料及制备技术研发与产业化”。大钢技术中心高级工程师王辉绵担纲笔尖钢材料研发负责人。

大学毕业后就从事技术工作，王辉绵和钢铁打了30年的交道。刚接到任务，他和团队成员怎么也无法将粗笨的钢铁与小小的笔尖联系起来。

“当时我国可以生产笔尖的球珠，但卡住球珠的球座却一直研制不出来。”王辉绵说，这个球座看似简单，里面结

构却很复杂，笔尖里面有5条引导墨水的沟槽，加工精度都达到千分之一毫米。而笔尖的开口厚度不到0.1毫米，需要恰到好处地卡住球珠，保证球珠球头能在不同角度，连续书写800米以上。

团队成员车德会博士介绍说，“笔尖钢”的正式叫法是易切削不锈钢，这种钢既要能被加工成“削铁如泥”，同时又不能“软烂如泥”。能否生产出合格的易切削不锈钢，微量特殊元素的最佳配比及精准添加是关键。但这项技术一直被国外企业垄断，属于他们的绝对机密。

“没有参考借鉴，一切都要从零开始。”大钢技术中心不锈钢二室主任张威说。笔尖钢的研发就是一个不断攻坚的过程。几年来，研发团队一直在苦心琢磨。一炉钢报废了，究竟是哪个环节出了问题，他们都会深入到生产一线，一个个疑点仔细核查，一个个细节紧紧盯住。

生活和生产，往往会相通。一个偶然的机会，“和面”的场景让王辉绵突发灵感，从而一举破解了长期困扰他们的配方难题。

在王辉绵眼里，钢水配比就好比“和面”，“面”要想和得软硬适中，就要加入“新料”。钢水里要加入微量元素“添加剂”，只要控制好配比，就能生产出融合均匀的“笔尖钢”。

(下转3版)